
(1) 次の式が成り立つように，定数 A, B, C, D を定めよ．

8
x4 + 4

= Ax+B
x2 + 2x+ 2

+ Cx+D
x2 − 2x+ 2

(2) tan π
8
，tan 3π

8
の値を求めよ．

(3) 次の定積分を求めよ．∫ √
2

−
√
2

8
x4 + 4

dx
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(1) A = 1, B = 2, C = −1, D = 2

(2) tan π
8

=
√
2− 1，tan 3π

8
=

√
2 + 1

(3) π + 2 log(
√
2 + 1)



【チェック・チェック】

方針に迷うことはないでしょうが，計算量は多いです．

最後までたどり着いたら計算力ありと判断してよいでしょう．

【解答】

(1) 右辺を整理すると

右辺 =
(Ax+B)(x2 − 2x+ 2) + (Cx+D)(x2 + 2x+ 2)

{(x2 + 2) + 2x}{(x2 + 2)− 2x}

=

{Ax3 + (−2A+B)x2 + (2A− 2B)x+ 2B}
+{Cx3+(2C+D)x2+(2C+2D)x+2D}

(x2 + 2)2 − 4x2

=

(A+ C)x3 + (−2A+B + 2C +D)x2

+2(A−B+C+D)x+2(B+D)

x4 + 4

右辺と比較すると

(A+ C)x3 + (−2A+B + 2C +D)x2

+ 2(A−B + C +D)x+ 2(B +D) = 8

これが x の整式として等しくなる条件は，係数を比較して ←− x についての恒等式
である

A+ C = 0 …… 1⃝
−2A+B + 2C +D = 0 …… 2⃝
A−B + C +D = 0 …… 3⃝
B +D = 4 …… 4⃝

である．

1⃝ かつ 3⃝ ⇐⇒

{
A+ C = 0

B −D = 0

かつ

2⃝ かつ 4⃝ ⇐⇒

{
A− C = 2

B +D = 4

すなわち{
A+ C = 0

A− C = 2
かつ

{
B −D = 0

B +D = 4

∴ A = 1, B = 2, C = −1, D = 2 ……（答）

(2) 0 < π
8

< π
2
，0 < 3π

8
< π

2
より tan π

8
> 0, tan 3π

8
> 0

である．

tan π
8

=

√√√√√ sin2 π
8

cos2 π
8

=

√√√√√ 1− cos π
4

1 + cos π
4

=

√ √
2− 1√
2 + 1

←− tan θ =
sin θ
cos θ

と半

角の公式を使ってい
る．

=
√
2 − 1 ……（答）



tan 3π
8

= tan
(
π
2

− π
8

)
= 1

tan π
8

= 1√
2− 1

←− 上と同じように計算
してもよい．

=
√
2 + 1 ……（答）

(3) 求める定積分を I とおく．(1)より

I =

∫ √
2

−
√

2

8
x4 + 4

dx = 2

∫ √
2

0

8
x4 + 4

dx ←− 8

x4 + 4
は偶関数

= 2

(∫ √
2

0

x+ 2
x2 + 2x+ 2

dx+

∫ √
2

0

−x+ 2
x2 − 2x+ 2

dx

)
第 2項目において −x = t とおくと

− dx = dt
x 0 −→

√
2

t 0 −→ −
√
2

であるから∫ √
2

0

−x+ 2
x2 − 2x+ 2

dx

=

∫ −
√
2

0

t+ 2
(−t)2 − 2(−t) + 2

(−1) dt

=

∫ 0

−
√

2

t+ 2
t2 + 2t+ 2

dt

=

∫ 0

−
√

2

x+ 2
x2 + 2x+ 2

dx

したがって，

I = 2

(∫ √
2

0

x+ 2
x2 + 2x+ 2

dx+

∫ 0

−
√

2

x+ 2
x2 + 2x+ 2

dx

)

= 2

∫ √
2

−
√

2

x+ 2
x2 + 2x+ 2

dx ←− 計算量が半分になっ

た．

∫ √
2

−
√

2
のままで

第 2項目を置換積分
してもこの式は得ら
れる．偶関数を用い
た効果はあまりなか
った．

=

∫ √
2

−
√

2

(2x+ 2) + 2

x2 + 2x+ 2
dx

ここで，I1 =

∫ √
2

−
√

2

2x+ 2
x2 + 2x+ 2

dx, I2 =

∫ √
2

−
√

2

2
x2 − 2x+ 2

dx

とおく．

I1 =

∫ √
2

−
√

2

(x2 + 2x+ 2)′

x2 + 2x+ 2
dx =

[
log(x2 + 2x+ 2)

]√2

−
√

2

←− 被積分関数の分子が
分母の微分になって
いることに着目する．
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√
2)− log(4− 2

√
2) = log

2 +
√
2

2−
√
2

= log(
√
2 + 1)2

= 2 log(
√
2 + 1)

また

I2 =

∫ √
2

−
√

2

2
(x+ 1)2 + 1

dx

https://dl.dropboxusercontent.com/u/39826611/C%26RIII/3050102_%E7%BD%AE%E6%8F%9B%E7%A9%8D%E5%88%86.pdf


x+ 1 = tan θ とおくと ←− この置き換えは常套
手段．
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dx = dθ
cos2 θ

x+ 1 −
√
2 + 1 −→

√
2 + 1

θ − π
8

−→ 3π
8

(∵ (2))

であるから

I2 =

∫ √
2

−
√

2

2
tan2 θ + 1

dθ
cos2 θ

=

∫ 3π
8

−π
8

2 dθ

= 2

[
θ

] 3π
8

−π
8

= 2

(
3π

8
+

π

8

)
= π

よって，

I = π + 2 log(
√
2 + 1) ……（答）

https://dl.dropboxusercontent.com/u/39826611/C%26RIII/3050104_%E6%9C%89%E7%90%86%E9%96%A2%E6%95%B0%E3%81%AE%E7%A9%8D%E5%88%86%28x%3Dtan%CE%B8%29.pdf

